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· الكفاية النوعية: تصنيف أهم الضوابط المنهجية و السلوكية للتدبر في القرآن.              
· أهداف الدرس: 
· تمييز القرآن باعتباره مصدرا للمعرفة.
· تصنيف ضوابط التدبر في القرآن و شروطه.
· التعرف على أثر التدبر في النفس.
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	5 د
	التقويم 
التشخيصي
	- ربط الدرس الحالي بآخر درس تم التطرق إليه السنة الماضية من خلال الأسئلة التالية: 
- ما هو آخر درس تم التطرق إليه السنة الماضية؟
- كيف يمكن التعرف على أصحاب الفروض و أنصبتهم؟
- استدل ببعض الآيات المحددة لأصحاب الفروض و أنصبتهم؟
- على ماذا يدل رجوعنا للقرآن الكريم للاستدلال على كثير من الأحكام الشرعية؟
	* يطرح الأسئلة.
* يقيس مدى استعداد التلاميذ للانتقال للدرس الحالي.
	يستثمر حصيلة السنة الماضية، ويجيب عن الأسئلة.
	

	5 د
	الإعلان عن الكفاية والأهداف
	- الكفاية النوعية: (انظر رأس الجذاذة).
- أهداف الدرس: (انظر رأس الجذاذة).
	- كتابة الكفاية و الأهداف على السبورة وشرحها والتعاقد على إنجازها بعد فهمها.
	- قراءة وفهم الأهداف على اعتبار أنها الموجه للدرس.
	السبورة

	10 د
	قراءة نصوص الانطلاق
	* قراءة الآية قراءة سليمة: 
- قال تعالى: " و قال الرسول يا رب إن قومي اتخذوا هذا القرآن مهجورا." الفرقان 30.

- قال تعالى: "أفلا يتدبرون القرآن أم على قلوبهم أقفالها." محمد 24.
 * تعريف الإظهار:
 هو إخراج النون الساكنة مظهرة بدون غنة إذا أتت قبل أحرف الحلق الستة، و هي: ء، هـ، ع، ح، غ، خ.(1)
	-  يقرأ الأستاذ الآيات قراءة صحيحة.

- يشرح قاعدة الإظهار.

- يصحح قراءة المتعلمين.

 
	- يستمع التلاميذ لقراءة الأستاذ النموذجية.

- يفهم المتعلمون قاعدة الإظهار.

- يرتل المتعلمون الآية مع محاولة احترام قاعدة الإظهار.

	السبورة
+ 

الكتاب المدرسي

+

"المختصر المفيد في قواعد التجويد".

	5 د
	توثيق 
النصوص
	سورة  الفرقان

· نوعها: مكية.
· عدد آياتها:77.
· ترتيبها: 25.
· موقعها: بعد سورة  النور، وقبل سورة  الشعراء

سورة محمد:

· نوعها: مدنية.عدد آياتها: 39.
· ترتيبها: 47. -  موقعها: بعد الأحقاف، وقبل الفتح.
	يطرح الأستاذ الأسئلة:

- ما نوع سورة الفرقان، وما عدد آياتها؟

- ما هو ترتيبها في المصحف؟

- ما نوع سورة محمد، و ها هو عدد آياتها؟

- ما هو ترتيبها في المصحف؟


	- يجيب المتعلمون عن أسئلة التوثيق، ويسجلون الأجوبة على السبورة وعلى الدفاتر.
	السبورة

	10 د
	قاموس 
المفاهيم
	- مهجورا: متروكا مهملا.

  - أقفالها: مغاليقها التي لا تفتح. 


	- يسأل الأستاذ التلاميذ عن الكلمات غير المفهومة سواء المتعلقة بالآية، أو الحديث.
- يختار الأجوبة الصحيحة ويشرح الكلمات التي لم يتوصل التلاميذ لشرحها.
	- يحاول التلاميذ تحديد الكلمات الصعبة.
- يحاول التلاميذ شرح هذه الكلمات.

- كتابة الأجوبة على السبورة.
	" كلمات القرآن 

تفسير و بيان"

+

 السبورة.



	5 د
	استخلاص المضامين
	مضامين النصوص:
- يتناول النص الأول مشكل هجر القرآن.

- الدعوة إلى تدبر القرآن من خلال النص الثاني.


	- يطرح الأستاذ الأسئلة التالية:
* حدد مضمون النص الأول؟

* حدد مضمون النص الثاني؟

- يختار أحد الأجوبة ليكتب على السبورة.
	- يقترح التلاميذ مضامين. 

- تكتب على السبورة المضامين المختارة.
	السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الأول

	- القرآن أساس المعرفة الإسلامية:
     القرآن: كلام الله و وحيه المنزل على محمد صلى الله عليه و سلم بلفظه و معناه، المكتوب في المصاحف، المنقول إلينا بالتواتر، المعبد بتلاوته، المتحدى بإعجازه، المبدوء بسورة الفاتحة المختوم بسورة الناس.  

   المعرفة في القرآن الكريم:
                     * مصادر المعرفة:
      الوحي الإلهي                      عالم الشهادة

    (القرآن و السنة )                    ( الوجود الكوني: 

                                          ما يحيط  بالإنسان)       

                       * طبيعة المعرفة:
   العلم الفطري:           علم النبوة:             معرفة اكتسابية
  (  ما خلقه الله           ( ما وصل إلى 

    مركوزا في           إنسان من طريق

   فطرة الإنسان)            الوحي.)
                    * مجالات المعرفة:
       عالم الشهادة:                         عالم الغيب:

        ( ما يدرك                          (  طريق اكتسابه 

     بالحواس و العقل)                           الوحي) .
              * خصائص و مميزات المعرفة:
                - خاصية التوحيد.

                - خاصية الوحدة.

                - خاصية التكامل.

               - خاصية التعبد.

               - خاصية الاعمار.
	يطرح الأستاذ السؤال:

 - عرف القرآن؟

 - يحاول الأستاذ تركيب تعريف مختار انطلاقا من أجوبة التلاميذ.

- تقسيم القسم إلى مجموعات تتناول كل واحدة منها نقطة  من  النقط التالية :

      *  مصادر المعرفة. 

      * طبيعتها.

     * مجالاتها.

     * خصائصها و مميزاتها.

 - مراقبة و توجيه عمل            المجموعات.

  - الاعتماد على ما وصلت إليه كل مجموعة  للوصول إلى خلاصة  لهذا المحور.

-  تسجل الخلاصة  على السبورة في شكل خطاطة.


	- محاولة تعريف القرآن من خلال المكتسبات السابقة.

- كتابة التعريف المختار على السبورة.

- تناول إحدى النقط  حسب المجموعات.

- المشاركة في بناء المحور من خلال الخروج بخلاصات حول النقط المقترحة.


	الكتاب المدرسي
    +

السبورة

المجموعات

الكتاب المدرسي

الخطاطة

	10 د
	التقويم 
المرحلي
	الله سبحانه هو مصدر العلم و المعرفة، لأنه خالق الإنسان 

و معلمه، و ممده بأنواع المعارف الفطرية و النقلية و الحدسية

 و المكتسبة، و بالاستعدادات اللازمة لتحصيلها، يقول تعالى:" الرحمان ، علم القرآن، خلق الإنسان علمه البيان" .الرحمان 1-4. (الكتاب المدرسي ص:14).
	يطرح الأستاذ الأسئلة:

- استخرج من النص أنواع المعرفة و وسائلها؟

- أبرز أهمية الوحي و ضرورته في تسديد المعرفة الإنسانية

و ترشيد مسارها؟

-يختار الأجوبة الصحيحة بعد مناقشتها مع التلاميذ.
	- يستثمر المعطيات السابقة، و يحاول الإجابة  عن الأسئلة المطروحة.

- تناقش الأجوبة المتوصل إليها للوصول للجواب الصحيح.


	الكتاب المدرسي
  +

السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الثاني
	مقاصد القرآن و خصائصه:

             1- مقاصد القرآن:
       * باعتباره هداية للعالمين إلى الحق والخير.

       * باعتباره معجزة خالدة ومتجددة. 

       * باعتباره ذكرا مباركا يتلى.

       * باعتباره شرعة ومنهاجا.  

                 2- خصائص القرآن:
    كونه محكما.               كونه نورا.
	- تقسيم القسم إلى مجموعات تتناول كل واحدة منها مقصدا أو خاصية.

- يفعل الحوار وينشطه، ويغنيه بمعلومات مفيدة.
	- تناول إحدى النقط  حسب المجموعات.

 - المشاركة في بناء المحور من خلال الخروج بخلاصات حول النقط المقترحة.

  - كتابة الخلاصة المتوصل إليها على السبورة في شكل خطاطة. 

	السبورة
 +

الخطاطة

	10 د
	التقويم 
المرحلي
	يتميز الوحي بكونه المصدر اليقيني الأوحد لإدراك الأشياء على حقيقتها بشكل منزه عن الخطأ. و يقدم الوحي معارف متنوعة؛ معرفة تتعلق بالغيب، و معرفة تتعلق بالقوانين الطبيعية في الكون، ومعرفة تتعلق بالسنن الحاكمة للوجود الإنساني، و معرفة تتعلق بنظام الحياة الإنسانية و منهجها القويم.(الكتاب المدرسي ص 15).
	 *  يطرح الأستاذ الأسئلة:

- صنف في جدول أنواع             المعارف المستفادة من الوحي؟

 - حدد مقاصدها و خصائصها؟

 * يختار الأجوبة الصحيحة بعد       مناقشتها مع التلاميذ.

	- يستثمر المعطيات السابقة ويحاول الإجابة على السؤال المطروح؟

-  تناقش الأجوبة المتوصل إليها للوصول للجواب الصحيح.
	الكتاب المدرسي
   +

السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الثالث
	الضوابط السلوكية والمنهجية:

1- الضوابط السلوكية:
          - الوضوء.

          - الدعاء و الطلب.

          - الخشوع.

          - المداومة على قراءته.

          - تحكيم القرآن.     

          - تحمل هموم العبودية والدعوة إلى الله.

      2-  الضوابط المنهجية:
          -  القصد إلي الفهم و العمل.   

          - ترتيل القرآن.

          - التكرار والتجاوب مع القرآن.   

          - التدبر والتأمل.

          - المدارسة الجماعية.

                القرآن:  
     تعريفه           المعرفة فيه           ضوابط تدبره

             مقاصده                 خصائصه 


	* يطرح الأسئلة التالية:

- ما هي الضوابط السلوكية والمنهجية من خلال النصوص المبينة أمامكم(استعمال المسلاط):

  - قال تعالى: " لا يمسه إلا         المطهرون"

  - ما بلغ عبد الله بن عباس من         سبق في فهم القرآن – حتى دعي حبر الأمة – إلا ببركة دعاء محمد صلى الله عليه وسلم .

  - قال تعالى:" الذين يخشون ربهم 
  - كان الصحابة لاينتقلون من آية إلى أخرى حتى يفهموها ويعملوا بها .

  - قال تعالى: " ورتل القرآن ترتيلا ".

  - قال صلى الله عليه وسلم :" ما اجتمع قوم في بيت من بيوت الله، يتلون كتاب الله ويتدارسونه بينهم، إلا نزلت عليهم السكينة وغشيتهم الرحمة وحفتهم الملائكة وذكرهم الله فيمن عنده" .
	يستخرج الضوابط المنهجية والسلوكية من النصوص ويكتبها على السبورة.


	السبورة

	10 د
	التقويم
 الإجمالي
	- ما هو القرآن؟ 

- ما هي مصادر المعرفة،وما هي خصائصها و مميزاتها؟

- ما هي مقاصد القرآن وما هي خصائصه؟

- ما هي الضوابط التي تضبط تعاملنا مع القرآن؟
	- يقيس مدى استيعاب المتعلمين لعناصر الدرس .

- يستثمر الأجوبة للخروج بخطاطة جامعة
	- يستثمر ما تحصل له من خلال مناقشة الدرس وفهمه ويجيب عن الأسئلة.
	الكتاب المدرسي 

 +

السبورة

	5 د
	الإعداد 
القبلي
	أنجز الدرس التطبيقي وفق العناصر التالية:

   1)- استخلص أهم الأفكار الأساسية الواردة في النصين 18-19؟

   2)- أجب عن الأسئلة الواردة تحت النصين  مستثمرا ما درسته في الدرس النظري؟
	يملي على التلاميذ الأسئلة مكلفا إياهم بتحضيرها في بيوتهم.
	يدون الأسئلة في الدفتر.
	الكتاب المدرسي
  +

دفتر الإنجاز


الدرس التطبيقي                                              عنوان الدرس التطبيقي: الشروط العلمية والمنهجية لتدبر القرآن .                   

                                                                   المهمة المقترحة للدرس التطبيقي: تفنيد شبهات حول التدبر

المدة الزمنية: ساعة واحدة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المدرس
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	10 د
	التقويم 

التشخيصي
	- مراقبة الإعداد القبلي والتنويه بنماذج.

- ما هي أهم مقاصد القرآن الكريم وخصائصه؟

- ما هي أهم الضوابط والقواعد المنهجية والسلوكية لممارسة التدبر في القرآن الكريم؟

- ما هي فوائد التدبر في القرآن الكريم؟
	يطرح أسئلة مركزة تخدم أهداف الدرس النظري كتذكير منه لهذه الأهداف والمحاور الكبرى للدرس.
	يوظف الحصيلة المعرفية السابقة للإجابة عن الأسئلة استعدادا للدرس التطبيقي.
	السبورة

	5 د
	قراءة نص الانطلاق
	* نص ابن كثير، ص 18:

روي عن النبي ( أنه قال: "من قال في القرآن برأيه أو بما لا يعلم فليتبوأ مقعده من النار"؛ أي لأنه قد تكلف ما لا علم له به، وسلك غير ما أمر به.

وقال عبيد الله بن عمر: "لقد أدركت فقهاء المدينة وإنهم ليعظمون القول في التفسير...".

* نص الدكتور مجدي الهلالي، ص 19:

"إن مما يصرف كثيرا من المسلمين عن التلقي المباشر من القرآن والتفكر فيه اعتقادهم صعوبة فهم القرآن، وشعورهم بعدم الأهلية لتدبره، وخوفهم من القول في القرآن برأيهم إن الذي حذر منه الرسول ( أمران...".


	يقرأ قراءة توجيهية سليمة للنصين على ال
سبورة.
	ينمي قدرته على حسن الإصغاء والقراءة.
	الكتاب المدرسي

	10 د
	استخلاص المضامين
	- تحرج أئمة السلف عن الكلام في تفسير القرآن بما لا علم لهم به مع وجوب الكلام فيما لهم علم به.

- اعتقاد المسلمين صعوبة فهم القرآن وتدبره والقول فيه برأيهم. والأصح تدبر القرآن انطلاقا من ضوابط وقواعد تحول دون الوقوع في القول فيه بالرأي.
	تحفيز المتعلم على إعطاء مضامين للنصين من خلال فهمه لهما.
	إعطاء المعنى الإجمالي للنصين واستخلاص أهم المضامين الأساسية للنصين.
	دفاتر التلاميذ + السبورة

+ الكتاب المدرسي

	15 د
	الفهم والتحليل
	1- ما هي أسباب تحرج أئمة السلف عن الكلام في تفسير القرآن؟

- السبب في ذلك الآثار الواردة عن رسول الله (، وآثار الصحابة التي تذم القول في القرآن بالرأي مع التوعد بالوعيد الشديد.

2- ما هو سبب عدم تدبر الناس للقرآن؟

- لأنهم يعتقدون أنه يصعب فهم القرآن، وأنهم غير مؤهلين لتدبره ويخافون من القول فيه بالرأي.

3- ما الفرق بين التدبر والتفسير؟

- المقصود بالتفسير فهم معنى الآية ومحاولة استنباط حكم شرعي. أما التدبر فمعناه البحث عن الهداية والشفاء، ومحاولة تمثل القرآن في سلوكاتنا قولا وفعلا.
	ينشط المتعلمين لفهم واستثمار النصين للإجابة عن الأسئلة التي يطرحها المدرس.
	يتفاعل ويشارك بالإجابة عن الأسئلة بتوظيف واستثمار ما تحصل له من الدرس النظري.
	السبورة + الكتاب المدرسي

	10 د
	التقويم الإجمالي
	* كيف يمكننا أن نستثمر تدبر القرآن في سلوكاتنا؟

- من خلال توثيق الصلة بالقرآن الكريم.

- تمثل أخلاق القرآن في سلوكاتنا.

- القيام بعروض في الموضوع من أجل ترسيخ تدبر القرآن في حياتنا اليومية.
	يحاول الأستاذ تقديم خلاصة عن النصين، ويقدم حصيلة لما يمكن استفادته وتوظيفه في السلوك اليومي.
	يجيب المتعلمون عن السؤال مع محاولة التشجيع على تدبر القرآن والالتزام به، وتمثله في سلوكاتهم اليومية.
	الكتاب المدرسي                   +

السبورة

	5 د
	الإعداد 

القبلي
	قم بإعداد عرض حول كيفية تقوية الصلة بالقرآن وفوائده انطلاقا من المحاور التالية:

- كيف نعمق معرفتنا بعظمة القرآن؟

- كيف نكون صلة دائمة مع القرآن؟

- كيف نتدارس القرآن؟

- كيف نتخذ القرآن إماما ومرشدا؟
	يكلف المتعلم بالتحضير.
	يدون الأسئلة في الدفتر
	دفاتر المتعلمين


درس الأنشطة                                              عنوان الدرس: الضوابط العلمية والمنهجية للتعامل مع القرآن الكريم .                   

                                                                   المهمة المقترحة: برنامج عمل متوسط المدى لتقوية الصلة بالقرآن
المدة الزمنية: ساعة واحدة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المدرس
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	5 د
	التقويم 

التشخيصي
	1- ما الفرق بين التفسير والتدبر؟

- ما حكم الشرع في تفسير القرآن؟

- ما هي فوائد التدبر في القرآن؟
	يطرح أسئلة جد مركزة للربط بالدرس التطبيقي.
	الإجابة عن الأسئلة والاستعداد لدرس الأنشطة.
	السبورة

	45 د
	التحليل 

والاستثمار
	تدقيق مشروع برنامج العمل

الخطوات

المعايير

عرض حول الموضوع المقترح ومناقشته من الناحية المنهجية

تحديد المحاور الرئيسية وتحديد الشكل المنهجي لمشروع برنامج العمل

تدقيق تدقيق جهة الاشتغال في حصة الإنجاز

عرض خطة الاشتغال في حصة الإنجاز ومناقشتها من الناحية المنهجية

تحديد شكل الاشتغال في حصة الإنجاز وتحديد المهام والوسائل

المنتوج

تحديد الخطة الموجهة لعمل الفريق

صياغتها في تقرير موجز


	يراقب الأستاذ العروض وينوه بأحسن عمل، ويختاره ليتم إلقاؤه ومناقشته.
	تقدم المجموعات عروضها.

يقوم فريق واحد بإلقاء عرضه في ظرف 20 دقيقة، ويتم مناقشة العرض من طرف باقي الفرق والأستاذ، للخروج بصياغة جماعية لبرنامج عمل لتقوية الصلة بالقرآن.
	ما يستعين به المتعلم لتقديم نشاطه

	5 د
	الإعداد 

القبلي
	اتمم نصوص الانطلاق لدرس "أصول المعرفة الإسلامية: السنة" ص 22 في دفترك.

- استخلص مضامين هذه النصوص.

- عرف السنة لغة واصطلاحا؟

- ما هي مقاصدها؟

- ما هي الضوابط المنهجية لفهم السنة والعمل بها؟
	يملي الأسئلة لتحضير الدرس القادم على المتعلمين.
	يدون الأسئلة في الدفتر.
	دفاتر المتعلمين


* لائحة المصادر والمراجع:


- القرآن الكريم برواية ورش.


- الكتاب المدرسي "في الرحاب"، السنة الثانية باكلوريا.


- كتاب "كلمات القرآن"، لحسنين مخلوف، طبع في لبنان.


- "المختصر المفيد في قواعد التجويد"، لمحمد شاعري، ط.1، 2002م. مطبعة دار الفكر، لبنان.        – الشبكة العنكبوتية


- الشبكة العنكبوتية.











PAGE  
6

